C.d.L. in Scienze naturali — Matematica 22.10. 2015

1. Si considerino le funzioni da {1,2,3,4,5} a {1,2,3,4}.

(a) Quante sono? 4° = (2%)5 =210 = 1024
(b) Quante di esse sono iniettive? 0

(¢) Quante di esse sono suriettive? (3) - 4! = 240

Spiegazione: Ogni funzione suriettiva manda qualche coppia di elementi
di {1,2,3,4,5} sullo stesso elemento di {1,2,3,4}. Ci sono (g) = 10 tali
coppie di elementi. Data una coppia {i,j} C {1,2,3,4,5}, ci sono 4! = 24
funzioni suriettive f tali che f(i) = f(j). Ne segue che complessivamente
ci sono 10 - 24 = 240 funzioni suriettive.

2. Trovare le funzioni inverse (se esistono) delle seguenti funzioni:

a) [R=>R, y=f(x)=2x+2, f‘l(y):%y—l
) fi{reR[z<0} = {yeR|y>0}, y=f(z)=2* [y =—-Vy
(c) fR={yeR|y>0}, y=f(z)=]|z|, fmnon e invertibile.
)

(d) R = Z, y= f(r) =max{k € Z | k < x} (parte intera), f non e
invertibile.
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3. Trovare i limiti (se esistono) delle seguenti successioni (a,) per n tendente
all’infinito:

(a) a, = (—1)", non esiste (b) an,=2", 400
1 n
(c) ap,= <—§) , 0 (d) a,=a+bn (a,bsono costanti, b # 0).

se b<0: —o0, seb>0: 400

4. Discutere il comportamento limite di f(z) = per x — 27 (—00), © —

x2—4
21 (+o0), . — =27 (—o0), ed x = —2T (+00).
1
5. Data la funzi = -2 -1
ata la funzione f(x) P , £ —1,

a) calcolarne i limiti agli estremi del dominio, cio¢ i limiti per x — —1~
leol  limiti acli  del domitio. ciod 1 limiti ]
(—00), x = =17 (+00), x = —00 (—=2) e x — +oo (—2),

(b) disegnare il grafico della f nell’intervallo [—5, 3].
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6. La funzione f:R — R, f(z) = |z| ¢ continua nel punto zy = 07 Motivate la

risposta. E continua: lim |z| = lim (—2) =0=10], lim |z|= lim 2 =0=
|0| z—0~ z—0~ xz—07T z—0t

7. Disegnare i grafici delle funzioni

fAle) =2 folz) =277, fs(r)=3", fa(z)=3"", zeR

=V




